

UJVIDÉKI ÚJIRAP

Az ujvidéki nemzeti munkapárt hivatalos közlönye.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egy évre 12 kor. Fél évre 6 kor. Negyed évre 3 kor.

Megjelenik minden csütörtökön vasárnap.

Felolts szerkesztő: MAYER JÓZSEF
Társaság elnöke: DR. KONIGSTADLER OTTÓ.

Büszkeség

fog csillogni annak a gyerekek szemében, aki azt mondhatja, az én apám a hazáért halt meg. De ettől a büszkeségtől nem lakhatik jól az árva, mint ahogy nem élhet meg a háboru rokkantja se a kitüntetésből, amelyet a mellére tűztek. Hogy az árva fiúk büszke pillantását ne homályosítsa el a nyomoruság könnye, hogy a rokkant katona botja ne váljék koldusbottá: ez a nemzetnek becsületbeli kötelessége.

Bizonyos, hogy nem fognak róla megfélekedezni. De az a soha le nem róható hála, amelylyel a nemzet a mai háboru hőseinek tartozik, egyebet is parancsol. Az, amit a háboru árvaínak és rokkantjainak adni fognak, egy világért se viselje a könyörületnek, még kevésbé az alamizsnának színét.

Adjon nekik a nemzet annyit, csak módjában van; de akár sokat ad, akár keveset, annak ne legyen olyan melléke, mint aminővel a szűkölködők a kegyelemkenyeret, a hivatalos vagy társadalmi jótékonyosság által adott falatokat gyakran kénytelenek lenyelni. Adósság törlesztése legyen ez, amelyért nem jár köszönet, — hiszen az árva halottjának, a rokkant hősnak azután is még mindig adósaivagynak.

Nem időelötti, ha ennek a gondolatával már most törődnek. Hetedik hónapjában az irtóztatóan sok áldozatot kívánó háborunak, már eddig is szomoruan nagy számmal vannak az apátlan árvák, a munkanélküli rokkantak. És ha vége lesz a háborunak, akár hamarabb, akár később lesz az, akkor már készen kell lenni az előkészületeknek, az intézményeknek, amelyek az árvák és rokkantak sorsáról gondoskodnak.

Dicsérni való, hogy mindkét irányban közös gondolat vezet a készülődést. Az, hogy se az árvák, se a rokkantak ne legyenek kaszárnyaszere, rendeltetését hirdető épületbe gyűjtve, amely mégis csak a nyomoruság, a könyörület hajléka lenne. Az árvák, akik ilyen intézet közös ruháját viselnék, meg lennének különböztetve a többi gyerekek-

től s ha e megkülönböztetésben nincs is röstelni való, sőt ellenkezően, — annak, aki viselné, még se eshetik jól.

Csongrád község azt mondja és a szava bizonyára a szivekhez fog találni, hogy a háboru árváit a családokhoz kell befogadni. Akit özvegy anyja nem tud ellátni, vagy aki egészen magára maradt, azt vegyék magukhoz a jómóduak, s ha — ami előrelátható — az ilyen adóptálók nem lennének elegendő számmal, a szegényebb embereknek az állam segítségével tegye lehetővé, hogy a háboru egy vagy több árváját derék, apjához méltó polgárrá neveljék.

Büszkeségére szolgáljon minden családnak, ha egy-egy háboru árva van, s ez a büszkeség jobba tenné az árva helyzetét, aki a szeretet mellett ezt a megbecsültetést érzve, könnyebben viselné az árva-sorsot.

A rokkantakat se szabad menházakba tömni, hanem a legkönnyebb munkával járó alkalmazásokat juttatni nekik, hogy ezzel is magukat tarthassák fenn. Ha ezzel többeket kiszorítanának mai helyükből, az nem baj. Azok, akik a háboruba nem mehettek el, végezzék el majd a háboru után a nehezebb munkákat, — azok helyett, akik a nemzetért a legnehezebb, legveszedelmesebb, önfeláldozással teljes munkában lettek rokkantak.

Katonák — érettünk.

Megírtuk már, hogy a petrovaradini várparancsnokság önként és előzékenyen ajánlotta fel, miszerint városunk polgári lakosságának élelmiszer-szükségletéről hajlandó gondoskodni, ha a városi tanács a szükségelt felhívás élelmiszer-mennyiségét idejekorán kimutatja.

Marcekovich Imre dr. városi főjegyző volt ennek a fontos, örömmel üdvözölt és megoldással kecsegtető ajánlatnak előadója, csoportokba egyesítette a város közönségét és a csoportokat élelmiszer-szükségletük kimutatására hívta fel.

Az érdeklődés az első kimutatás alkalmával természetesen nem volt oly nagy, mint amilyen szükséglet mutatkozik élelmiszerekben, ennek oka pedig az volt, hogy közönségünk egyfelől az árak felől nem volt tisztában és így bevárta az első küldemény

eredményét, másfelől az egyes csoportok vezetőiben nem volt meg a kellő lelkiismeret, kötelességtudás, hogy a csoportokba osztottakat megfelelőleg felvilágosítsák a katonaság igazán tiszteletparancsoló előzékenységről és hálát érdemlő segítségnyújtásáról.

Az első küldeményt a petrovaradini várparancsnokság tegnap juttatta el a városhoz, hol Marcekovich Imre dr. főjegyző az élelmiszereket a régi gymnasium tornacsarnokában rakta raktárba, illetve a jelentkezett csoportok szükségletét külön választva, átadásra elkészítette.

A petrovaradini várparancsnokság által közölt árak olyan kedvezményesek, hogy némelyike 50%-al olcsóbb, mint ahogy azokat az ujvidéki piacon beszerezni lehet, és így meg van a remény, hogy városunk polgársága, — társadalmi uton való szervezkedésével, csoportokba való tömörüléssel, — már a legközelebbi előjegyzésnél impozáns számban veszi igénybe a katonaság eléggé meg nem hálálható szivességét és megragadja az alkalmat, hogy élelmiszer-szükségletét olcsón szerezzé be.

Ha ez pedig bekövetkezik, az élelmiszereket mesterségesen drágítók most még tündöklő napja lealudozóban lesz.

A petrovaradini várparancsnokság által közölt árak különben a következők:

Az átengedendő 100 q. árpával kevert liszt és 7 q. kukorica a miniszter által megállapított maximális áron lesz átengedve. 19 q. cukor ára kilónként 1.04 korona. 8.5 q. só ára 28 korona. 7 q. rizs kilónként 53 fillér, 2 1/2 q. kávé 3.68 korona kilónként, a 10 p. hüvelyes veteményből a bab ára 40 fillér, a borsóé 45 fillér, a lencsésé 80 fillér, a 5.5 q. buzagries ára 62 fillér, a 4 q. zsír kilója 2.42 korona, a 3.5 q. hagyma ára 19 fillér kilónként. Ezekhez az árakhoz a város csak a beraktározási és szállítási önköltségarakat számítja hozzá.

Az élelmiszereknek a csoportokhoz való eljuttatása kedden fog megtörténni.

Az Ujvidéki Takarékpénztár jubileuma.

Ujvidék legrégebb és legtekintélyesebb pénzintézete: az Ujvidéki Takarékpénztár Rsztsz. e hó 21-én ünnepli meg fennállásának ötvenedik évfordulóját és amely, miként a múltban, ugy ma is a közönség bizalmának letéteményese.

Gazdasági válságok kártevése, háboru tergetegek tombolása megtört az Ujvidéki Takarékpénztár sziklaszilárd épületén.

Nagy óvatosság, megfontoltság és kiméletes bánásmód a hitelkereső közönséggel szemben, ezek oly üzleti elvek, amelyek teljesen indokolták teszik a közönség széles rétegének bizalmát az Ujvidéki Takarékpénztár iránt.

Es ha ehez hozzávesszük azt a rigorozitást, amelylyel az intézet az üzleti eredményt mérlegeli, aminek mostani, mai számban közölt mérleg eklektikus bizonyítéka, akkor olyan képet kapunk Ujvidék és a Délbácska legelső intézetéről, amely nemcsak megnyugtató, de egyenesen biztató s a legszebb reményt nyújtó, mert ez a kép az ország gazdasági erejének legszebb bizonyítéka.

Az Ujvidéki Takarékpénztár tudatában van hivatásának és ezt a hivatását becsülettel is bő tölti. Az ilyen intézet eljárása mindig irányító hatással van az egész helybeli pénzüpiacra és ezért munkássága üdvös befolyást gyakorol az egész gazdasági életre.

Az Ujvidéki Takarékpénztár büszke lehet az elért anyagi eredményre, melynek erkölcsi értéke ép az ad, hogy noha háboru időben, de mégis, a bank klienturájának megterhelése nélkül, kiméletes és tapintatos üzleti elvek mellett éretett el.

Ötven esztendő egy közzgazdasági intézmény életében is tiszteletparancsoló idő, és még ha ez az ötven esztendő annyira összeforrott egy fejlődő város lüktető gazdasági életével.

Az Ujvidéki Takaréki 50 éves jubileuma ennekfolytán kiemelkedik a sablonos jubileumok keretéből és érthető, ha látjuk, hogy a jubileum nemcsak az intézet körében, hanem széles körben a legmelegebb sympátiákat váltja ki.

Az intézet élén álló csabrendeki Balassa Henrik, az Ujvidéki Takaréki érdemes vezérigazgatója és kiténő igazgatósági elnöke fejlesztette naggya az intézetet és hogy ma nemcsak Ujvidék legelső bankja, de a Délvidék egyik legtekintélyesebb intézete, — az kétségtelenül első sorban Balassa Henrik érdeme.

A közgyűlés alkalmából, — mely egyttal a jubileumi közgyűlés lesz, — visszatérünk az Ujvidéki Takarékpénztárra, közzgazdasági tevékenységére és arra az irányító pozíciójára, amelyet magának kivívott.

A szabadkai színtársulat Ujvidéken.

— Leégett a szabadkai színház. —

A szabadkai városi színház szerdáról csütörtökre virradó éjjel hajnali 5 órakor eddig ki nem derített módon kigyuladt és tel-

